

# 骗局新套路: 弄丢快递给退款?

## 十万资金被骗至第三方平台 幸被追回

青年报记者 孙琪

本报讯 近年来,由于电信诈骗猖獗,钓鱼网站、木马工具的泛滥,导致个人、公司的账户、密码被盗、被骗事件时有发生。近日,市民刘女士致电上海农行,称自己十多万元的资金在不知情的情况下被转走,情急之下她找到网点经理求助,银行方面立刻采取紧急措施,连夜采取措施终于帮其把资金追回。

#### 快递退款被转走10万元

时间回溯到四天前,3月25日下午5点半,农行上海黄浦,农行上海黄浦,农行上海黄浦,农行四点经理倪寒味中,如安士非常急致力。当时,我被骗了100100元,我被骗了100100元,我被骗了100100元,要帮问,我被骗了100100元,要帮问,我被骗了100100元,要帮问,我被骗了100100元,要帮问,我就是很行查询,明天去银行查询,明天去银行查询,明天去银行查询,明天出现,让她说清事情经过。

刘女士表示自己刚刚收到了一条并不是自己操作的交易扣款短信,金额分别为2万元和10万元,倪寒妹立即询问她有没有在之前将短信验证码等一些重要信息告知他人,并且马上意识到这是一起有预谋的电信诈骗,她立即让客户对银行卡进行口头挂失,重新设置农行掌上银行以及支付宝和微信的登录密码,随即拨打110报案。

此后,刘女十介绍了自己被 骗原委,她于3月22日在某购物 平台上购买了一件价值为89元 的物品,3月25日下午接到了自 称是申通快递的电话,声称公司 把客户的物品遗失,现要给客户 做赔偿退款手续,并要求客户配 合验证,并告知客户操作退款赔 偿流程。刘女十虽然会用支付 宝和微信,但并不熟练其中很多 功能,在骗子的忽悠指导下,将 验证码等所有个人信息告知了 对方,很快就收到了短信通知, 显示卡上的100元已经转出。 同时手机上收到一条 95599 发 送来的激活短信,对方表示100 元只是测试一下是否可以正常 退款,表示他们这么大的一个知 名快递公司,不会赖她这一二百 块钱的,客户只要将激活短信回 复给95599即可收到100元以及 购物的退款。几分钟后,客户又 收到了转出2万元的农行短信通 知,对方来电说,将验证码告知 会将2万元退回,随后2万元确 实是转存入客户账户了。可是 随即一笔10万元从账户扣除, 短信显示为平安代收。此时刘 女十开始怀疑自己遇到了诈骗。

#### 银行出手16小时协助追回

倪寒妹大致了解事情的来 龙去脉后,要求刘女士把这件事 情所有的相关短信记录发给她, 根据经验判断,骗子很有可能从 客户提供的个人信息和验证码、 激活码登陆了其掌上银行进行 操作,由于掌上银行转账超过2万元需要客户K宝操作,所以骗子先将10万元转入第三方平台,等待后续再次进行诈骗,因此判断,客户的资金有希望追回。于是倪寒妹立即启动紧急预案,把相关的情况在网点工作群中做安排,通知第二天早上接库的同事提前到达网点,为客户查询明细。

3月26日一早,倪寒妹获悉 刘女士的10万元金额被转入第 三方平台"平安财富",幸亏前天 晚上刘女士马上对账户进行了 挂失才没有让损失变大。倪寒 妹随即致电"平安财富"客服热 线, 查询相关流程后, 立即帮助 刘女士下载"平安财富"APP登 录此第三方平台,通过一系列的 密码找回,最终将10万元钱款 转入刘女士的自己农行卡中。 从刘女士周日下午5点半打电 话至网点经理,当晚11点把卡 挂失密码重置等工作完成,到周 一早上9点半追回钱款,这起有 预谋的电信诈骗共历时16个小 时,终于告一段落。

记者搜索网络发现,近期众多骗子盯上了网购族,青岛、长沙等多地发生所谓快递遗失,快递公司热情指导用户完成"退款手续",致用户银行资金被转至理财平台或者网贷平台事件,因此警方提醒市民,当接到所谓"客服"的退款电话时,千万不要贪小便宜,一定先与网购平台或正规快递客服热线联系。

# 新零售实施一年效果各异

移动支付战似已开打

青年报记者 洪伟

本报讯 新零售自从被马云提出以来,实施已经一年多了。在原本专注社交平台的腾讯于今年加入新零售战场后,国内新零售正式变成了腾讯与阿里两大体系的竞争,而去年至今加入两大体系的公司质量也是参差不齐。在这现状面前,可以预见的是两大体系的竞争将更趋激烈,而在线上支付领域这一现象已见端倪。

#### 两大新零售业绩对比

在 2017 年年报 渐次出炉时,我们已经可以略窥两大体系内的各成员的优劣状况,从而对两大阵营的实力有一定的了解,而不少企业的盈利状况却也不容乐观。

在腾讯系方面,有合作的步步高、永辉超市、红旗连锁和中百集团,均有2017年的业绩快报或预告出炉。整体上看,推出新零售品牌"超级物种"的永辉超市,以及加强大数据在门店运用分析的红旗连锁盈利能力,相对强于步步高和中百集团。

业绩快报显示,永辉超市去年归属上市公司股东净利润为18.02亿元,同比增长45.06%。业绩增长的主要原因是通过不断优化供应链,降低商品成本。

红旗连锁虽然利润规模有限,但是资产质量却比较好。业绩快报显示,其2017年归属上市公司股东净利润为1.65亿元,同比增长14.18%。

相形之下,另两家则要略差。业绩快报显示,步步高归属上市公司股东净利润为1.51亿元,同比增长13.87%。今年2月引入腾讯进行战略合作后,双方合作的效果仍需时间检验。中百集团预告2017年归属上市公司股东净利润为6580万元至6900万元,相对2016年的646.6万元,大幅增长。但公司的销售收入同比下滑,盈利增长的主带原因还是由于非经常性损益带来的收益导致业绩好转。

阿里系下的新华都、三江购 物和苏宁易购在盈利能力和业 绩表现上也存在较大区别。苏 宁易购2017年业绩快报显示. 公司基于前瞻性的创新布局,智 慧零售模式已经从概念进入到 了落地实施并快速发展的阶段, 报告期内公司实现收入规模的 快速增长,经营效益稳步提升。 去年归属上市公司股东净利润 为 42.1 亿元,同比增长 497.66%, 加权平均净资产收益率为 6.24%,但出售阿里巴巴股权取得 的一次性投资收益占了大头。 三江购物业绩快报显示,2017年 归属上市公司股东净利润为

1.08亿元,同比增长6.96%。公告同时提到,与杭州阿里巴巴泽泰进行战略合作而剥离了香烟经营业务以及关闭效益不佳门店,导致2017年营业收入下滑。新华都2017年归属上市公司股东净利则亏损5246.36万元。

#### 移动支付战似已开打

近日,有消费者爆料,在沃尔玛和步步高的部分门店均高的部分门店均用支付宝进行支付,并且两者都与腾讯存在股权关系。沃尔玛方面回应称,门店支持包克,实现有量,以上,这预付费卡和手机支付等之间,会有宝问题。此前沃尔里可对媒体表示,部分地区停用支付宝问题。此前沃尔里是因为已与微信达成离。步行,会推出一些独家优惠。步行高超市也否认了近期拒用支付宝的说法。

微信方面则回应称,尊重沃尔玛的商业选择。腾讯公关总监张军在微博上表示,任何一个第三方支付接入与否主动权基本上掌握在商家手里,第三方支付工具都只是零售变革的参与者和助力者,而不是主导者。

虽然最终发现,无论是沃尔 玛,还是步步高并不是全国性地 不能只用支付宝,但也说明了移 动支付领域的暗潮涌动。

#### ■资讯

### 智能汽车有望2年后量产

智能汽车可以在很大程度 上解决汽车社会面临的交通安 全、道路拥堵、环境污染、能源消 耗等重大问题。记者28日从 "2018智能汽车国际研讨会"上 了解到,智能汽车有望2020年 前后实现量产。

此次研讨会由中国汽车工程学会、公安部交通管理科学研究所、中国汽车技术研究中心、沃尔沃汽车集团等联合发起。近年来,中国汽车产业发展迅速,2017年汽车产销量再创新

高,达到2900万辆,连续九年全球第一。与会专家认为,随着智能化时代到来,智能汽车已成为全球汽车发展的战略方向。

"中国正在制定智能汽车的政策。"国家发改委产业协调司司长年勇说,到2020年,中国标准智能汽车的技术创新、产业生态、路网设施、法规标准、产品监管和信息安全体系框架将基本形成。中高级别智能汽车实现市场化应用,重点区域示范运行将取得成效。

### 首张无人机航空牌照颁发

青年报记者 洪伟

本报讯 顺丰控股昨日公告,3月27日,公司子公司江西丰羽顺途科技有限公司获中国民用航空华东地区管理局颁发国内首张无人机航空运营(试点)许可证(简称"许可证")。根据许可证的规定,顺丰物流无区域据许可在民航局批准的试点区域内使用无人机开展物流配送。这意味着顺丰物流无人机可率先进行商业化运营。

据公告,自2017年6月公司开展无人机物流配送试点工作以来,已经顺利完成准备、启动、实施、审定四个阶段,达到了试点阶段,公司成为国内第一个经由民航管理部门批准运行的物流无人机运营企业。而无人机物流商业运营的合法化,是通往智慧物流时代的里程碑,意味着顺丰所构想的"三段式运网"中的末端配送段已开始进入

商业化的运行阶段。

民航局方面表示,在目前尚无试用规章,对相关准入许可管理亦无明确要求的环境下,该许可证是在安全可控的前提下、探索许可管理和审定模式的背景下颁发的。顺丰科技负责人人机覆盖网络,依托顺丰现有的资源,在非人口密集、涉山涉水的广大偏远地区,扩大物流配送范围,提升物流服务时效,从而提升顺丰的整体服务能力。

在无人机领域,京东也在积极布局。去年7月份,京东宣布在陕西获得了全国首张覆盖省域范围的无人机空域批文。2018年2月5日,民航西北地区管理局授予京东集团"陕西省无人机航空物流多式联运创新试点"牌照,但该牌照只是允许京东无人机可以在陕西境内的空域内进行试点,并非商业运营许可证。

### 老人深陷"艺术"骗局 工行龙漕路支行机智应对

近日,一位年近七旬的老人 手持电话,神色匆匆地来到工商 银行龙漕路支行的柜面办理业 务。网点柜员小周主动询问表。 需要办理什么业务,老人 需要汇一笔非常重额8000元,与 员一查询,该账号为外地账号, 再问老人为什么要汇这笔钱,尽 人表示他这笔钱是用于国际外 交关系建设的,要求柜员尽外办 理。老人的话立即引起了网点现 场管理人员。

起初,老人对工作人员的询问怀有戒心,并不加以理会,还出言不逊,认为银行的提醒。无意义,严重破坏了自己了美工。是对文艺界的地设,影响,并拿出了多张名片以证身份。只如世界文艺家企业家交流中心发展,为艺家企业家交流中心发展,也是艺术百科艺术的人。这反而更加让银行工作人

据工行龙漕路支行工作人员分析,该笔汇款业务疑点重重,犯罪分子利用老人的虚荣心,编造各种理由,骗取老人信任,老人对此深信不疑。最终,在网点工作人员、民警和家人的共同关心帮助下,了解真相的老人如梦初醒,终止了这笔汇款,并激动地向网点工作人员表达了感谢。